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ZAUFANIE DO POLITYKÓW  W STYCZNIU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (104), 6-12 stycznia ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1143).

!"Spośród osób aktywnych w naszym życiu politycznym

największym społecznym zaufaniem cieszą się nadal:

Aleksander Kwaśniewski (70%), Jacek Kuroń (67%) i Hanna

Gronkiewicz-Waltz (62%). Wysokie miejsca w rankingu

zaufania, podobnie jak w ubiegłych miesiącach, zajmują też

premier Jerzy Buzek (54%) oraz Bronisław Geremek (43%).

"

!"Początek roku nie przyniósł wielu zmian w społecznym

odbiorze polityków. Po zarejestrowanym w  ubiegłym

miesiącu pogorszeniu się ocen większości z nich, obecnie

obserwujemy poprawę i powrót do wcześniejszych notowań.

W porównaniu z pomiarem grudniowym lepsze oceny

uzyskali: Hanna Gronkiewicz-Waltz, Jerzy Buzek oraz

Aleksander Kwaśniewski. Krótkotrwałe okazało się

odnotowane na początku grudnia załamanie notowań Leszka

Balcerowicza. Politykami, w przypadku których można

mówić o niewielkim pogorszeniu się ocen, są Jarosław

Kalinowski oraz Lech Wałęsa.

"
!"W czołówce styczniowego rankingu nieufności znaleźli się:

Lech Wałęsa (48%), Leszek Balcerowicz (47%) oraz Marian

Krzaklewski (46%). W ocenach tych polityków negatywne

opinie wyraźnie przewyższają odsetki wskazań pozytywnych.



Koniec grudnia i początek stycznia upłynęły pod znakiem narastających sprzeczności

między koalicjantami. Mnożyły się także inne konflikty związane z wdrażaniem reform

systemowych, protestowali górnicy, rolnicy i anestezjolodzy. Opozycja nasiliła ataki na rząd

krytykując przed wszystkim sposób realizacji reformy w służbie zdrowia. Wydarzenia te

mogły wpływać na postrzeganie przez społeczeństwo naszej klasy politycznej i na zaufanie do

poszczególnych jej przedstawicieli1.

POLITYCY ZNANI I NIEZNANI

Najlepiej znane postacie polskiej sceny politycznej to przede wszystkim osoby

piastujące najważniejsze funkcje w państwie i od dawna aktywne w życiu politycznym kraju.

Niemal powszechnie znani są zarówno obecny, jak i poprzedni prezydent, premier Jerzy

Buzek, wicepremier Leszek Balcerowicz, a także Jacek Kuroń, Hanna Suchocka, Hanna

Gronkiewicz-Waltz i Bronisław Geremek. Prawie przez wszystkich rozpoznawani są również

liderzy najsilniejszych ugrupowań politycznych: Marian Krzaklewski oraz Leszek Miller.

Pomimo ponadrocznego stażu na ogólnopolskiej scenie politycznej i stopniowego

wzrostu popularności w dalszym ciągu stosunkowo mało znani są politycy AWS pełniący

ważne funkcje w rządzie i państwie. Dwie piąte pytanych nadal nie zna ministra spraw

wewnętrznych Janusza Tomaszewskiego. Około połowy ankietowanych nie rozpoznaje

marszałków Sejmu i Senatu - Macieja Płażyńskiego oraz Alicji Grześkowiak. Zdecydowanej

większości badanych nic nie mówią także nazwiska koordynatora ds. służb specjalnych

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (104) zrealizowano w dniach 6-12 stycznia ‘99 na liczącej 1143
osoby reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Tabela 1. Zmiany znajomości polityków w procentach

Politycy
Wskazania respondentów według terminów badań

V ‘98 VI ‘98 VII ‘98 VIII ’98 IX ‘98 X ‘98 XI ‘98 XII ’98 I ‘99

L. Wałęsa 100 99 100 100 100 99 100 99 100

A. Kwaśniewski 99 100 100 99 100 99 100 100 99

L. Balcerowicz 98 98 98 98 98 97 98 98 98

J. Buzek 99 99 99 98 99 98 99 99 98

M. Krzaklewski 97 97 98 96 98 96 98 97 98

J. Kuroń 99 - 99 99 99 98 99 98 98

H. Suchocka - 97 97 97 97 97 97 97 98

H. Gronkiewicz-Waltz 96 - 96 96 96 95 96 95 95

B. Geremek 94 94 95 92 94 93 94 92 94

L. Miller 92 92 94 92 93 94 94 94 93

J. Olszewski 92 - - 90 92 91 92 89 90

J. Onyszkiewicz 67 69 68 66 66 69 69 70 67

M. Borowski - 63 65 61 64 65 62 62 59

J. Tomaszewski 54 57 58 58 64 62 60 55 59

J. Kalinowski 48 54 53 53 59 61 57 61 56

M. Płażyński 50 53 56 51 54 60 57 57 52

A. Grześkowiak 43 56 53 53 50 50 47 49 49

M. Pol 41 - - 36 47 50 45 45 42

J. Kropiwnicki - - - - - - - - 37

J. Pałubicki - - - - - - 30 34 34

J. Wierchowicz - - - - - - - - 16

T. Mamiński - - - - - - - - 10
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Janusza Pałubickiego oraz szefa Rządowego Centrum Studiów Strategicznych Jerzego

Kropiwnickiego. Należy jednak zauważyć, że od czasu obejmowania przez wymienionych

polityków swoich urzędów ich rozpoznawalność wyraźnie się zwiększyła. Szczególnie

dotyczy to Janusza Tomaszewskiego, którego znajomość od listopada ‘97 wzrosła o 20

punktów procentowych. W mniejszym stopniu zwiększył się stopień znajomości Alicji

Grześkowiak oraz Macieja Płażyńskiego.

Do grona polityków stosunkowo mało znanych można zaliczyć także liderów

Przymierza Społecznego, czyli szefów PSL, UP i KPEiR. Mimo długoletniego stażu na scenie

politycznej Jarosław Kalinowski nie jest rozpoznawany przez ponad dwie piąte pytanych.

Więcej niż połowa ankietowanych deklaruje nieznajomość Marka Pola, zupełnie nieznany jest

lider KPEiR Tomasz Mamiński. W pamięci respondentów nie utrwalił się jeszcze nowy szef

klubu parlamentarnego UW Jerzy Wierchowicz: zaledwie co szósty rozpoznaje jego

nazwisko.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Początek roku nie przyniósł wielu zmian w społecznym odbiorze polityków. Po

odnotowanym w ubiegłym miesiącu pogorszeniu się ocen większości z nich, obecnie

obserwujemy głównie ich poprawę i powrót do wcześniejszych notowań. Zmiany te mają

zatem przede wszystkim charakter odreagowywania strat z ubiegłego miesiąca - największy

wzrost notujemy w przypadku tych polityków, którzy w ubiegłym miesiącu stosunkowo

najwięcej stracili.

Nie zmieniła się ścisła czołówka naszego rankingu zaufania. Liderem pozostaje

Aleksander Kwaśniewski, któremu ufa obecnie 70% badanych. Drugie miejsce z niemal

identycznym wynikiem jak przed miesiącem zajmuje Jacek Kuroń (67%), trzecie zaś

tradycyjnie już Hanna Gronkiewicz-Waltz (62%). Na kolejnych miejscach rankingu, podobnie

jak w ubiegłych miesiącach, plasują się premier Jerzy Buzek (54%) oraz Bronisław Geremek

(43%).
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Tabela 2. Stosunek do polityków w styczniu ‘99 w procentach

Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość Średnia ocen

A. Kwaśniewski 70 16 11 1 1,95

J. Kuroń 67 11 17 2 1,73

H. Gronkiewicz-Waltz 62 14 15 5 1,60

J. Buzek 54 24 17 2 0,78

B. Geremek 43 25 20 6 0,48

L. Miller 40 30 17 7 0,02

H. Suchocka 39 36 18 2 -0,28

M. Krzaklewski 35 46 14 2 -0,76

L. Balcerowicz 31 47 15 2 -0,99

J. Olszewski 31 27 25 10 -0,12

L. Wałęsa 30 48 19 0 -1,07

J. Onyszkiewicz 27 14 20 33 0,42

M. Płażyński 24 11 13 48 0,59

M. Borowski 23 14 15 41 0,32

J. Tomaszewski 22 15 17 41 0,05

J. Kalinowski 22 14 16 44 0,34

A. Grześkowiak 19 12 12 51 0,33

M. Pol 15 8 15 58 0,25

J. Kropiwnicki 11 10 12 63 -0,09

J. Pałubicki 8 12 10 66 -0,75

J. Wierchowicz 3 3 8 84 -0,13

T. Mamiński 1 2 5 90 -0,29

Pominięto „trudno powiedzieć”.
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W porównaniu z sondażem grudniowym znacznie lepsze i zbliżone do rejestrowanych

w listopadzie są obecne oceny Hanny Gronkiewicz-Waltz (wzrost zaufania o 9 punktów

procentowych i spadek nieufności o 3 punkty). Krótkotrwałe okazało się także odnotowane na

początku grudnia załamanie notowań Leszka Balcerowicza. Po wyjątkowo niekorzystnych

ocenach w ubiegłym miesiącu zaufanie do wicepremiera wzrosło o 4 punkty procentowe, przy

czym znacząco (o 7 punktów) ubyło osób deklarujących nieufność. Jednak jego obecne

notowania są nadal nieco gorsze od rejestrowanych we wcześniejszym okresie.

Do grona polityków, którzy po ubiegłomiesięcznej, niewielkiej już tylko stracie,

odzyskali utracone punkty, można zaliczyć także premiera Jerzego Buzka (wzrost zaufania

i  spadek nieufności o 3 punkty procentowe) oraz prezydenta Aleksandra Kwaśniewskiego

(wzrost zaufania o 3 punkty procentowe). Z innego rodzaju zmianą - raczej poprawą

dotychczasowego wizerunku niż odrabianiem strat z ubiegłego miesiąca - mamy do czynienia

w przypadku Hanny Suchockiej (4-punktowy wzrost zaufania i taki sam spadek nieufności).

Jedynymi politykami, w przypadku których można mówić o pewnym niewielkim

pogorszeniu się ocen są:  Jarosław Kalinowski (spadek zaufania o 4 punkty procentowe) oraz

Lech Wałęsa (wzrost nieufności o 3 punkty procentowe).

Spośród osobistości umieszczonych na naszej liście największą nieufność budzą: Lech

Wałęsa (48%), Leszek Balcerowicz (47%) oraz Marian Krzaklewski (46%). W ocenie tych

polityków negatywne opinie wyraźnie przewyższają odsetki wskazań pozytywnych. Kolejne

miejsca w rankingu nieufności zajmują: Hanna Suchocka (36%), Leszek Miller (30%) oraz

Jan Olszewski (27%).

Stosunkowo najrzadziej natomiast respondenci deklarują nieufność do osób mało

znanych lub zupełnie nieznanych, takich jak: Tomasz Mamiński (2%), Jerzy Wierchowicz

(3%), Marek Pol (8%) czy Jerzy Kropiwnicki (10%). Wśród polityków dobrze znanych

podobnie rzadko z nieufnością badanych spotyka się Jacek Kuroń (11%). Stosunkowo

niewiele osób mówi także o braku zaufania do pozostałej dwójki najbardziej popularnych

polityków: Hanny Gronkiewicz-Waltz (14%) oraz Aleksandra Kwaśniewskiego (16%).



- 6 -

Tabela 3. Zmiany zaufania do polityków w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ’96 ’97 ‘98 ‘99

X XI I III VII XI I III IV V VI VII VIII IX X XI XII I

L. Balcerowicz 36 34 36 37 41 47 37 38 36 34 38 36 33 31 34 34 27 31

M. Borowski -- 20 27 23 28 29 28 26 28 -- 27 29 26 26 26 26 23 23

J. Buzek -- -- -- -- -- 64 55 55 52 51 53 53 52 53 57 57 51 54

B. Geremek -- -- -- -- -- 50 45 48 49 43 52 52 46 43 50 45 42 43

H. Gronkiewicz-
-Waltz 48 49 54 46 56 -- -- 71 66 60 -- 64 60 57 63 62 53 62

A. Grześkowiak -- -- -- -- -- 20 16 20 20 17 24 21 22 18 21 20 18 19

J. Kalinowski -- -- -- -- 13 21 17 20 20 18 22 24 21 24 27 23 26 22

J. Kropiwnicki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 11

M. Krzaklewski 43 43 44 39 44 53 44 46 40 39 39 38 38 37 40 36 35 35

J. Kuroń 70 69 71 68 71 74 74 74 71 73 -- 71 67 69 67 67 66 67

A. Kwaśniewski 70 58 64 62 69 73 75 66 73 70 70 74 74 74 72 71 67 70

T. Mamiński -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 1

L. Miller 36 30 36 30 40 42 42 35 35 38 39 45 40 40 44 42 39 40

J. Olszewski 44 42 45 37 41 38 34 42 35 36 -- -- 35 35 34 32 30 31

J. Onyszkiewicz -- -- -- -- -- 39 35 35 32 30 34 32 30 30 32 31 25 27

J. Pałubicki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 9 10 8

M. Płażyński -- -- -- -- -- 19 18 22 21 21 23 23 20 23 28 27 25 24

M. Pol -- -- -- -- -- -- -- 19 17 16 -- -- 12 18 17 16 16 15

H. Suchocka -- -- 45 -- -- 44 40 51 44 -- 40 39 42 39 39 37 35 39

J. Tomaszewski -- -- -- -- -- 18 20 23 19 19 22 21 25 26 24 21 20 22

L. Wałęsa 40 37 38 33 41 -- 32 36 36 34 34 30 31 33 34 30 30 30

J. Wierchowicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 3
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Tabela 4. Zmiany nieufności do polityków   w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ’96 ’97 ‘98 ‘99

X XI I III VII XI I III IV V VI VII VIII IX X XI XII I

L. Balcerowicz 35 33 33 34 30 34 44 38 45 44 42 46 48 48 50 47 54 47

M. Borowski -- 19 18 16 17 18 16 16 15 -- 17 15 15 15 18 15 16 14

J. Buzek -- -- -- -- -- 8 18 21 23 24 27 24 28 25 23 22 27 24

B. Geremek -- -- -- -- -- 22 24 21 22 25 20 19 24 22 22 22 24 25

H. Gronkiewicz-
-Waltz 24 23 18 23 18 -- -- 8 12 15 -- 12 17 18 15 14 17 14

A. Grześkowiak -- -- -- -- -- 10 12 8 12 11 12 14 13 15 11 11 13 12

J. Kalinowski -- -- -- -- 5 9 9 9 11 13 13 11 15 14 13 12 14 14

J. Kropiwnicki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 10

M. Krzaklewski 30 27 29 35 36 31 40 36 42 41 42 41 41 41 39 42 44 46

J. Kuroń 11 11 11 13 10 10 8 11 11 11 -- 10 14 11 12 11 11 11

A. Kwaśniewski 17 22 19 22 16 17 12 17 15 14 15 10 12 13 14 14 17 16

T. Mamiński -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 2

L. Miller 28 31 29 31 30 32 27 36 34 33 31 27 30 28 30 30 30 30

J. Olszewski 28 25 24 31 27 34 35 28 32 32 -- -- 30 29 28 27 30 27

J. Onyszkiewicz -- -- -- -- -- 9 10 8 10 11 10 10 12 10 10 11 15 14

J. Pałubicki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 6 11 12

M. Płażyński -- -- -- -- -- 7 11 9 13 11 14 16 12 12 12 11 13 11

M. Pol -- -- -- -- -- -- -- 8 7 8 -- -- 8 9 8 8 8 8

H. Suchocka -- -- 25 -- -- 34 37 27 33 -- 34 36 35 39 39 38 40 36

J. Tomaszewski -- -- -- -- -- 6 10 11 15 16 16 19 15 17 16 13 15 15

L. Wałęsa 40 41 40 44 38 -- 49 43 44 46 45 49 50 46 45 45 45 48

J. Wierchowicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 3
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ŚREDNIE OCEN

Stosunek do poszczególnych polityków badani wyrażają posługując się jedenasto-

punktową skalą, której skrajne punkty można określić z jednej strony jako głęboką nieufność,

z drugiej zaś jako bardzo duże zaufanie. Miarą pozwalającą uchwycić siłę zarówno

negatywnych, jak i pozytywnych nastawień do badanych osób, a zarazem wyeliminować

wpływ różnic wynikających ze stopnia znajomości poszczególnych polityków, jest średnia

ocen.

Najwyższą średnią ocen, podobnie jak w ubiegłych miesiącach, uzyskał Aleksander

Kwaśniewski. Wśród najbardziej pozytywnie ocenianych polityków drugie i trzecie miejsce

tradycyjnie już zajmują Jacek Kuroń oraz Hanna Gronkiewicz-Waltz. Czołówkę tę nadal

dzieli wyraźny dystans od zajmujących kolejne pozycje - premiera Jerzego Buzka oraz

marszałka Sejmu Macieja Płażyńskiego. Do grona polityków,  którzy - jak świadczy średnia

ocen - również spotykają się z wyraźnie pozytywną oceną badanych, należy zaliczyć również

Bronisława Geremka, Janusza Onyszkiewicza oraz Jarosława Kalinowskiego.

Porównanie aktualnych średnich ocen z uzyskanymi w ubiegłym miesiącu pozwala

stwierdzić, że początek roku był dość korzystny dla indywidualnych notowań polityków -

duża część z nich spotkała się z większą przychylnością badanych niż przed miesiącem. Na

ogół są to jednak bardzo niewielkie zmiany. Do polityków, którzy znacząco poprawili swój

wizerunek w ciągu ostatniego miesiąca, należą przede wszystkim Hanna Gronkiewicz-Waltz

oraz Leszek Balcerowicz (różnica średniej ocen o 0,42 punktu). W  mniejszym stopniu

w  ocenie ankietowanych zyskali także cieszący się obecnie nieco większym zaufaniem niż

przed miesiącem: Aleksander Kwaśniewski (wzrost średniej o 0,24 punktu), Hanna Suchocka

(0,22 punktu), Jerzy Buzek (0,19), a także Maciej Płażyński (0,18).

Politykiem, który stosunkowo najwięcej stracił, choć jedynie w ocenie bardzo wąskiej

grupy rozpoznających go osób, jest Janusz Pałubicki (-0,27). Pogorszyły się także średnie

ocen Marka Pola oraz Jarosława Kalinowskiego.
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Janusz Onyszkiewicz
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Marek Pol
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Jerzy Kropiwnicki

Jan Olszewski

Jerzy Wierchowicz

Hanna Suchocka

Tomasz Mamiński

Janusz Pałubicki

Marian Krzaklewski

Leszek Balcerowicz

Lech Wałęsa
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Tabela 5. Zmiany średniej ocen

Politycy Średnia ocen
w grudniu ‘98

Średnia ocen
w styczniu ‘99

Różnica

L. Balcerowicz -1,41 -0,99 +0,42

H. Gronkiewicz-Waltz 1,18 1,60 +0,42

A. Kwaśniewski 1,71 1,95 +0,24

H. Suchocka -0,50 -0,28 +0,22

J. Buzek 0,59 0,78 +0,19

M. Płażyński 0,41 0,59 +0,18

A. Grześkowiak 0,19 0,33 +0,14

M. Borowski 0,21 0,32 +0,11

J. Olszewski -0,22 -0,12 +0,1

J. Onyszkiewicz 0,36 0,42 +0,06

J. Kuroń 1,69 1,73 +0,04

J. Tomaszewski 0,02 0,05 +0,03

B. Geremek 0,46 0,48 +0,02

M. Krzaklewski -0,73 -0,76 -0,03

L. Wałęsa -1,02 -1,07 -0,05

L. Miller 0,10 0,02 -0,08

J. Kalinowski 0,53 0,34 -0,19

M. Pol 0,44 0,25 -0,19

J. Pałubicki -0,48 -0,75 -0,27

Najniższą średnią ocen uzyskał w tym miesiącu Lech Wałęsa. W podobnie silnym

stopniu brak zaufania dominuje także w ocenie Leszka Balcerowicza. Tylko nieco lepiej niż

były prezydent i urzędujący wicepremier oceniani są Marian Krzaklewski oraz Janusz

Pałubicki. Średnią ze znakiem ujemnym, sytuującą ogólny wymiar oceny po stronie

nieufności, uzyskali także Hanna Suchocka oraz Tomasz Mamiński.

Opracował

Krzysztof PANKOWSKI



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do Leszka Balcerowicza
(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedziec ´ osób

Ogółem 47 14 31 2 5 1139

Płeć
Mężczyz´ni 48 14 33 1 4 538
Kobiety 46 15 30 3 6 601

Wiek
18-24 lat 41 19 33 4 3 163
25-34 47 16 29 2 6 200
35-44 46 15 35 0 5 217
45-54 46 17 34 0 3 234
55-64 56 10 30 0 4 145
65 lat i wie ˛cej 47 10 25 8 10 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 58 12 20 4 6 417
Miasto do 20 tys. 51 17 28 0 4 141
od 21 do 100 tys. 47 17 27 2 7 216
101-500 tys. 37 14 45 0 4 228
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 26 16 55 3 1 134

Wykształcenie
Podstawowe 51 14 20 7 9 359
Zasadnicze zawodowe 58 16 21 0 5 298
Średnie 39 15 43 0 3 378
Wyższe 30 11 58 0 1 105

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 30 18 50 0 2 79
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 36 15 46 1 2 122
Pracownicy fiz.- umysł. 39 14 45 0 2 95
Robotnicy wykwalifikowani 55 17 23 0 5 115
Robotnicy niewykwalifik. 43 18 25 1 14 62
Rolnicy 69 11 13 3 4 74
Pracuja ˛cy na własny rach. 30 15 53 0 2 51

Bierni zawodowo
Rencis´ci 54 15 21 3 7 119
Emeryci 55 7 26 4 7 217
Uczniowie i studenci 27 21 47 0 5 56
Bezrobotni 51 22 13 7 6 85
Gospodynie domowe i inni 50 14 30 3 3 64

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 33 18 45 0 5 126
sekt. pan ´stw.,publicznym 51 13 33 1 3 125
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 39 14 42 0 5 102
sekt. pryw. poza rolnict. 37 18 40 0 4 190
prywatnym gosp. rolnym 69 12 12 3 4 82

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 62 16 15 4 4 241
276 - 399 57 13 27 1 2 172
400 - 549 43 16 32 2 7 246
550 - 799 35 14 41 2 7 179
Powyżej 799 zł 34 11 53 0 2 137

Ocena własnych war. mater.
Złe 60 13 18 4 5 316
Średnie 46 15 32 2 6 577
Dobre 33 16 46 0 5 246

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 45 10 35 5 5 66
Raz w tygodniu 52 13 29 2 4 548
Kilka razy w miesia ˛cu 46 12 33 2 7 171
Kilka razy w roku 41 19 34 1 6 257
W ogóle nie uczestniczy 38 18 29 6 10 93

Poglą dy polityczne
Lewica 52 17 29 0 2 253
Centrum 50 14 33 1 3 357
Prawica 37 12 47 2 3 280
Trudno powiedziec ´ 49 16 14 7 13 248
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Tabela 2. Stosunek do Jerzego Buzka
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 24 17 54 2 3 1139

Pł eć
Mężczyźni 24 18 54 1 2 538
Kobiety 24 15 53 3 4 601

Wiek
18-24 lat 22 17 56 3 1 163
25-34 22 17 54 2 4 200
35-44 21 22 52 3 2 217
45-54 28 14 55 1 1 234
55-64 24 13 56 1 6 145
65 lat i więcej 26 14 49 5 6 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 23 18 52 4 3 417
Miasto do 20 tys. 23 18 53 2 4 141
od 21 do 100 tys. 24 16 53 2 6 216
101-500 tys. 29 14 53 0 3 228
501 tys.i więcej mieszk. 20 14 63 3 0 134

Wykształ cenie
Podstawowe 24 16 49 5 5 359
Zasadnicze zawodowe 25 19 51 2 3 298
Średnie 23 16 58 1 3 378
Wyższe 27 13 61 0 0 105

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 35 13 52 0 0 79
Prac.umysł .niż.szczebla 19 19 60 0 2 122
Pracownicy fiz.- umysł . 20 17 58 3 3 95
Robotnicy wykwalifikowani 20 22 54 2 2 115
Robotnicy niewykwalifik. 27 14 50 2 7 62
Rolnicy 41 20 34 3 2 74
Pracujący na wł asny rach. 16 18 62 4 0 51

Bierni zawodowo
Renciści 28 17 47 2 6 119
Emeryci 27 14 51 4 5 217
Uczniowie i studenci 11 15 73 0 0 56
Bezrobotni 20 18 52 6 4 85
Gospodynie domowe i inni 18 11 61 4 5 64

Pracuje w:
sferze budżetowej 20 18 60 0 1 126
sekt. państw.,publicznym 29 15 55 0 2 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 21 13 61 2 2 102
sekt. pryw. poza rolnict. 20 23 52 2 3 190
prywatnym gosp. rolnym 38 19 36 4 4 82

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 29 17 47 5 2 241
276 - 399 25 23 46 3 3 172
400 - 549 22 15 58 1 4 246
550 - 799 21 12 61 1 5 179
Powyżej 799 zł 25 11 63 0 1 137

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 33 18 41 5 4 316
Średnie 21 17 56 2 4 577
Dobre 21 13 65 0 1 246

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 16 61 6 0 66
Raz w tygodniu 23 16 57 2 3 548
Kilka razy w miesiącu 23 18 51 3 6 171
Kilka razy w roku 26 17 51 3 3 257
W ogóle nie uczestniczy 35 16 41 3 6 93

Poglądy polityczne
Lewica 45 12 41 0 1 253
Centrum 21 18 57 2 2 357
Prawica 10 12 74 2 1 280
Trudno powiedzieć 23 23 38 5 10 248
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Tabela 3. Stosunek do Bronisł awa Geremka
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 25 20 43 6 7 1139

Pł eć
Mężczyźni 25 19 47 3 5 538
Kobiety 24 20 38 9 9 601

Wiek
18-24 lat 26 28 29 13 4 163
25-34 20 25 40 5 9 200
35-44 20 21 50 4 5 217
45-54 33 14 45 2 6 234
55-64 26 15 48 3 8 145
65 lat i więcej 22 16 41 13 9 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 20 40 11 8 417
Miasto do 20 tys. 28 19 46 2 5 141
od 21 do 100 tys. 23 24 40 4 10 216
101-500 tys. 29 18 43 4 5 228
501 tys.i więcej mieszk. 27 15 50 4 3 134

Wykształ cenie
Podstawowe 24 16 36 13 10 359
Zasadnicze zawodowe 26 22 43 4 5 298
Średnie 25 21 45 4 6 378
Wyższe 18 23 56 0 4 105

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 25 26 46 0 3 79
Prac.umysł .niż.szczebla 25 17 50 1 6 122
Pracownicy fiz.- umysł . 22 16 52 7 3 95
Robotnicy wykwalifikowani 22 23 49 0 5 115
Robotnicy niewykwalifik. 23 19 42 6 10 62
Rolnicy 31 16 29 10 13 74
Pracujący na wł asny rach. 17 17 60 4 1 51

Bierni zawodowo
Renciści 21 20 41 8 10 119
Emeryci 27 14 43 8 7 217
Uczniowie i studenci 23 31 41 0 5 56
Bezrobotni 28 28 20 14 9 85
Gospodynie domowe i inni 24 19 33 17 7 64

Pracuje w:
sferze budżetowej 26 20 46 2 7 126
sekt. państw.,publicznym 28 18 50 0 4 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 24 24 47 2 4 102
sekt. pryw. poza rolnict. 18 21 52 5 4 190
prywatnym gosp. rolnym 29 15 32 11 13 82

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 26 22 33 13 6 241
276 - 399 22 22 45 7 4 172
400 - 549 27 18 42 6 8 246
550 - 799 24 17 50 3 7 179
Powyżej 799 zł 20 19 57 1 4 137

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 24 19 36 12 9 316
Średnie 26 20 42 5 7 577
Dobre 21 20 53 2 4 246

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 14 41 8 8 66
Raz w tygodniu 27 17 45 5 5 548
Kilka razy w miesiącu 17 22 42 8 11 171
Kilka razy w roku 24 23 40 6 8 257
W ogóle nie uczestniczy 21 25 35 12 6 93

Poglądy polityczne
Lewica 36 15 43 4 2 253
Centrum 23 24 42 5 5 357
Prawica 21 12 59 4 4 280
Trudno powiedzieć 19 26 24 13 17 248
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Tabela 4. Stosunek do Mariana Krzaklewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 46 14 35 2 3 1139

Pł eć
Mężczyźni 46 15 37 1 2 538
Kobiety 45 13 33 3 5 601

Wiek
18-24 lat 37 15 41 4 3 163
25-34 46 13 35 1 4 200
35-44 47 20 31 1 1 217
45-54 54 12 32 1 2 234
55-64 44 13 37 0 5 145
65 lat i więcej 40 10 37 7 6 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 37 15 40 3 5 417
Miasto do 20 tys. 55 11 30 1 3 141
od 21 do 100 tys. 50 16 26 2 5 216
101-500 tys. 51 9 38 1 1 228
501 tys.i więcej mieszk. 46 20 32 3 0 134

Wykształ cenie
Podstawowe 38 12 37 6 6 359
Zasadnicze zawodowe 46 16 34 1 2 298
Średnie 50 13 34 0 2 378
Wyższe 55 13 30 0 1 105

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 62 16 21 0 1 79
Prac.umysł .niż.szczebla 49 12 38 1 0 122
Pracownicy fiz.- umysł . 39 15 44 1 1 95
Robotnicy wykwalifikowani 53 16 29 0 2 115
Robotnicy niewykwalifik. 45 19 30 0 6 62
Rolnicy 40 15 34 3 8 74
Pracujący na wł asny rach. 44 8 48 0 0 51

Bierni zawodowo
Renciści 49 13 30 3 5 119
Emeryci 43 10 37 5 5 217
Uczniowie i studenci 44 12 41 0 3 56
Bezrobotni 34 27 26 9 4 85
Gospodynie domowe i inni 41 6 46 2 4 64

Pracuje w:
sferze budżetowej 52 13 34 0 1 126
sekt. państw.,publicznym 51 18 29 1 2 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 39 19 41 0 1 102
sekt. pryw. poza rolnict. 52 11 34 0 2 190
prywatnym gosp. rolnym 36 16 37 3 9 82

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 45 17 30 4 3 241
276 - 399 44 16 36 2 2 172
400 - 549 49 11 35 1 4 246
550 - 799 43 11 39 2 5 179
Powyżej 799 zł 53 15 31 0 1 137

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 46 15 29 5 5 316
Średnie 44 14 37 2 4 577
Dobre 48 12 38 1 1 246

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 26 18 48 6 3 66
Raz w tygodniu 43 11 42 1 3 548
Kilka razy w miesiącu 46 19 26 3 5 171
Kilka razy w roku 53 16 26 2 4 257
W ogóle nie uczestniczy 52 12 25 5 5 93

Poglądy polityczne
Lewica 75 12 12 0 1 253
Centrum 47 17 34 1 1 357
Prawica 25 8 64 2 2 280
Trudno powiedzieć 38 18 27 7 10 248
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Tabela 5. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 16 11 70 1 2 1139

Pł eć
Mężczyźni 16 10 72 0 2 538
Kobiety 15 12 69 1 3 601

Wiek
18-24 lat 17 13 68 0 2 163
25-34 19 10 67 0 3 200
35-44 13 15 72 0 1 217
45-54 13 9 77 0 1 234
55-64 17 8 70 1 4 145
65 lat i więcej 16 11 66 3 3 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 10 73 1 3 417
Miasto do 20 tys. 20 9 68 0 2 141
od 21 do 100 tys. 13 11 74 0 2 216
101-500 tys. 16 9 73 0 1 228
501 tys.i więcej mieszk. 19 20 57 2 3 134

Wykształ cenie
Podstawowe 14 11 69 2 4 359
Zasadnicze zawodowe 14 11 74 0 1 298
Średnie 17 11 69 0 2 378
Wyższe 17 12 70 0 1 105

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 20 10 69 0 1 79
Prac.umysł .niż.szczebla 10 16 74 0 1 122
Pracownicy fiz.- umysł . 19 9 68 0 4 95
Robotnicy wykwalifikowani 16 7 75 0 2 115
Robotnicy niewykwalifik. 11 12 75 0 2 62
Rolnicy 10 8 80 0 1 74
Pracujący na wł asny rach. 13 17 70 0 0 51

Bierni zawodowo
Renciści 12 12 71 1 4 119
Emeryci 19 9 66 3 3 217
Uczniowie i studenci 16 23 61 0 0 56
Bezrobotni 13 12 71 0 4 85
Gospodynie domowe i inni 23 6 70 0 0 64

Pracuje w:
sferze budżetowej 21 7 72 0 1 126
sekt. państw.,publicznym 12 16 72 0 1 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 16 12 68 0 4 102
sekt. pryw. poza rolnict. 15 10 73 0 2 190
prywatnym gosp. rolnym 12 9 76 0 3 82

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 13 12 73 0 2 241
276 - 399 16 9 73 1 1 172
400 - 549 17 10 70 1 2 246
550 - 799 16 12 67 1 4 179
Powyżej 799 zł 13 10 76 0 1 137

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 11 69 1 3 316
Średnie 17 11 69 1 2 577
Dobre 13 13 74 0 0 246

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 34 12 46 4 5 66
Raz w tygodniu 17 10 71 0 1 548
Kilka razy w miesiącu 15 9 73 1 2 171
Kilka razy w roku 11 15 72 0 3 257
W ogóle nie uczestniczy 9 11 76 1 3 93

Poglądy polityczne
Lewica 6 2 92 0 0 253
Centrum 13 11 74 0 2 357
Prawica 31 14 54 0 1 280
Trudno powiedzieć 13 17 62 2 6 248


